墙

方略,下令江南、湖广地区共计34个 府为南京城墙烧制城砖,同时也下令 为其老家凤阳烧制城砖。

南京明城垣史博物馆编纂的《南 京城墙砖文》一书记载,"明南京城墙 砖产地表"涉及34个府。其中,赣州 府共有10个县参与制砖,即:赣县、 兴国、于都、会昌、瑞金、龙南、信丰、 石城、宁都以及安远。

关于南京城墙烧制城砖的时长, 学界颇有分歧。笔者翻看相关史料, 估计烧制时长可能有30年。《明太祖 实录》卷之二十一云:丙午八月庚戌 朔,拓建康城。丙午八月即至元正二 十六年(1366年),建康城即南京。这 是南京城墙烧制城砖的起始时间。 至明洪武二十九年(1396年)三月,朱 元璋还在下令增高、加厚南京城墙, 《明太祖实录》卷之二百四十五载: "令吏民有犯流罪者,甓京师城各一 尺。"遂,是为30年。

又据《明史》卷四十载:"洪武二 年九月始建新城,六年八月成。内为 宫城,亦曰紫禁城……其外郭,洪武 二十三年四月建,周一百八十里,门

上述所示"洪武二年九月始建新城,六年八月成",着实 让人产生误解。短短四五年时间,怎可能完成宫城、皇 城、京城这么浩大的城墙建设任务? 笔者以为,"丙午八 月庚戌朔,拓建康城"是比较可靠的始建时间。 相较于南京城墙而言,凤阳城墙的时间线是非常

可知,南京城墙分为四层即宫城、皇城、京城、外郭。

明确的。其始建时间为洪武二年(1369年),至洪武八 年(1375年)停止修建,共6年。

明初,明廷征调大量军民修城(南京、北京)。据 《明史》载:"明初,工役之繁,自营建两京宗庙、宫殿、 阙门、王邸采木、陶甓,工匠造作,以万万计。所在筑 城、陂,百役具举。"

据南京明城垣史博物馆统计,赣州府烧制的城砖 共有36款,其中:赣县4款,兴国8款、于都4款、会昌3 款、瑞金1款、龙南2款、信丰2款、石城3款、宁都8款、 赣州府1款。而纵观文献与铭文城砖,没有南安府三 县,是没有烧制任务,还是遗失证据,不得而知。

此外,赣州城墙上也存在大量的洪武砖。20世纪 90年代初,赣州市博物馆普查统计共有107款,分别 为:赣县40款,信丰17款,瑞金9款,兴国7款,宁都15 款,石城7款,龙南2款,于都2款,安远1款,会昌1 款,无法辨明的6款。那么,为什么赣州城墙上会出 现这么大体量的洪武砖? 可能源于明廷对于洪武砖 的要求严苛,不达标的会被追责处以惩罚。迫于此, 或将不合格的残次品留在赣州,从而被用到了赣州城

赣州府同时也为凤阳烧制城砖。供凤阳的城砖 相较于南京的城砖,铭文内容并不繁杂,例如仅标注 "赣州府""赣州府会昌县"等字样。此外,江南宋城文 化研究院内收藏有"江西赣州府赣县造"的城砖,经测 量发现,厚13厘米,宽23厘米,长46厘米,重量近50 斤,其体积、重量均大于供南京、凤阳的城砖。此外, 还存有"江西赣州府兴国县造""江西赣州府会昌县 造"铭文字样的城砖,但目前无法确定这几款城砖具 体是用于哪里。

供南京的城砖都是根据明廷的"物勒工名"规制而 来, 城砖长约为40厘米, 宽约为20厘米, 厚约为10厘 米,重量约为15公斤至20公斤。这些供砖上详细记录 了府级官、吏是谁,县级官、吏是谁,总甲、甲首、小甲、 窑匠、造砖人夫等名字,这便是"九级责任制"。

有的城砖一面铭文多达60字,最少也有20多字。 也有分两面记录的,一面是府县官、吏人员,一面则是 总甲等匠人信息。当然,我们在翻阅赣州市博物馆普 查统计表时,发现有29款城砖,没有参照"九级责任 制"。如"赣州府 赣县提调官主簿张圭吏聂靖作匠谢 荣受人户王原亨",砖体上直接略过了府级官、吏。这 与《凤阳明中都字砖》所收录的款别一致,可能也是供

凤阳城墙的,也可能这种款别是最初的规制。 除此之外,"九级责任制"的城砖都有一处共同的 文字,那便是府级官员的名字,即"赣州府提调官同知 朱敏"。而府级吏员的名字共出现过三个,分别是彭 民安、应义、李显忠,但这三人的史料只字未提。

很可惜,赣州府烧制的洪武砖没有纪年,所以只 能通过县级官、吏,来相互佐证推测烧制时间。通过 洪武砖实物获悉,赣州府烧制南京城墙砖,最早的时 间是洪武六年(1373年),最晚是洪武十三年(1380 年),跨度7年。

后来,笔者在信丰县丞李子昭的《奏减钱粮军需 科派疏》中发现,洪武十三年并不是城砖终烧时间。 《信丰县志》卷之十载:"……洪武二十一年三月初四 日到任以来,县治空虚。先因广寇周三官作耗,人民 流离,室家相弃,逃移广东、福建投生度活,遗下本县 田地、山塘顷亩,俱各抛荒,水揜沙塞,涌生树木不堪 耕种。钱粮、课程、军需、科派、城砖、弓张岁办,一应 无人应办,拖欠等项。臣等夙夜忧思、惶惶惊虑。"

按此,可以推断出,至少在洪武二十一年(1388 年)赣州府还在为南京城墙烧制城砖。这样算来,赣 州府烧制洪武砖的时长约为15年之久。

此外,据南京城墙保护管理中心、南京城墙研究 会周源老师的《南京城墙砖文中的官员研究》所述, 以及20世纪90年代初赣州市博物馆普查统计,参与 烧制城砖的赣州府县级官员还有:龙南县县丞曲敬、 龙南县主簿宋光大、会昌县主簿刘宪、会昌县知县白 东文、石城县县丞吴(沅)、雩都(今于都)县主簿刘 泰、雩都县主簿刘讷、赣县主簿刘聚、赣县主簿张圭、 赣县典史张大本、瑞金县主簿陈□(史料缺字)、瑞金 县县丞王景颜、瑞金县县丞梁克礼、宁都县主簿王 易、宁都县典史郑文允、宁都县县丞马鹏翼、宁都县 主簿安僧、安远县主簿孔希敏等。但,很遗憾的是并 未找到他们的史料信息。

诗心驻田园 文采耀千秋

·清初诗人钟元铉和他的《石湖草堂诗集》



2024年,随着日本国立公文书馆内阁 文库馆藏《石湖草堂诗集》电子版的面世, 以及国内私人藏本的收归公有并影印出 版,《石湖草堂诗集》及其作者钟元铉重新 被世人广泛关注。

说起钟元铉,可能大家比较陌生。但 若说到钟绍京,估计不少人会眼前一亮。 其实,这个钟元铉不是别人,正是"江南第 一宰相"钟绍京第三十八代世孙,赣南历史 上以田园诗见长的著名诗人。

家学渊源 >

钟元铉(1639年—1710年),安远县长 沙乡筼筜人,谱名仲俭,字士雅,号东皋子, 晚年自号溜田山人。因筑有石湖草堂,乡人 称之为石湖先生。钟元铉出生于书香世家, 其祖父钟天秀(1562年—1625年)为明天 启三年(1623年)岁进士(即岁贡生),天启 四年春任光禄寺大官署丞。官虽不大,却 是个京官。"朝为田舍郎,暮登天子堂",这 是多少人想都不敢想的。钟元铉的父亲 钟人杰(1594年-1647年)于天启三年考 取邑庠生,也就是秀才。崇祯三年(1630 年),钟人杰考入国子监。但他没有进入官 场,一直都是布衣身份。清乾隆版《安远县 志》对他的评价是"孝孚继母,友笃幼弟",也 就是说他孝敬继母、很疼爱幼小的弟弟。

虽然出身不错,但钟元铉年少时的遭 遇并不好。对于自己的身世和求学经历, 他在《述怀》一诗的前半部分这样记述:

我生逢世乱,烽烟逐奔走。

四岁离乡井,敝庐无人守。 七岁甫归来,瓦砾堆培堘。

八岁先君逝,忧患生于肘。 天无绝人理,孤贱依两母。

兄弟敦欢爱,真如足与手。

十岁读《四书》,十五亲师友。

论交求胜己,立志幸不苟。

钟元铉生逢明清更迭、天下大乱之际, 曾经吃过不少苦头。4岁的时候,也就是明 朝灭亡的前一年,他就跟随父母背井离乡 四处奔波。直到钟元铉7岁后,一家人才 回到家乡筼筜。经战火侵袭,家乡已是一 片萧条,满眼瓦砾。8岁那年,父亲去世了, 钟元铉兄弟数人便跟着两个母亲(嫡母和 庶母,钟元铉为庶出)生活。

由于书香世家的熏陶,钟元铉虽然生逢 乱世,但依然得到了相对较好的成长。10 岁时,钟元铉开始学习《论语》《孟子》《大学》 《中庸》等儒家经典。15岁时,他便四处拜 师访友。为了出人头地,钟元铉鼓箧横经、 博闻强记。23岁那年,钟元铉考中了邑庠 生,实现了科举之路上的第一次飞跃。遗憾 的是,接下来的岁月里,钟元铉科场不利,屡 次乡试落第。一次次的失望,让他心灰意 冷。此后,他再也无意于功名利禄,索性蜗

居于长沙筼筜,过起了闲云野鹤般的生活。 筼筜虽然是一乡村,但自古以来文风 鼎盛、才人辈出。钟元铉家中藏书甚富,多 达万卷,这为他的读书学习提供了十分便 利的条件。他一边下地务农,一边坚持读 书,同时不忘著书、吟诗、临池、作画。他喜 欢游览山川名胜,也喜欢田园生活,更喜欢 把山水田园写进诗里。晚年时,他将自己 的作品结集为《易经统约》(今不存)和《石 湖草堂诗集》。《石湖草堂诗集》全书一套3 册,收诗800多首,其中大部分是山水诗和 田园诗。目前所知,原版《石湖草堂诗集》 全球仅存两套,一套藏日本国立公文书馆 内阁文库;一套原藏安远民间,2024年春收 归安远县图书馆。

耕读生涯

钟元铉有一副对联:"邑从章贡分濂 水;家在筼筜带石湖。"意思是说,安远县地 处赣江上游,这里有一条河叫濂江河;在濂 江河畔的筼筜有一座石湖草堂,它就是我

的家。钟元铉对这副对联很满意,把它刻

石湖草堂始建于清康熙十一年(1672 年),这一年,钟元铉33岁。钟元铉的石湖 草堂虽然远不及杜甫在成都浣花溪畔的草 堂有名,但它是安远历史上唯一有史可稽 的、以"草堂"二字命名的宅第。钟元铉的 亦耕亦读生涯,始终都围绕着石湖草堂展 开。他写过多首有关石湖的诗,比如《石湖 秋夕》《石湖吟》《石湖》《石湖草堂初成(二 首)》《萧来巢枉草堂赋诗见贻,依韵酬答》 《庚午秋杪,魏和公先生过石湖留诗枉赠, 时予往南州,不得展侍,次韵奉谢(二首)》 《归石湖》《春望》等。这些诗都收录在其 《石湖草堂诗集》里。从《石湖》一诗可以看 出,钟元铉的石湖草堂建在水边,对面是连 绵青山。在石湖草堂门口,钟元铉种了菜 园和药圃。闲来无事的时候,他就在草堂 里吟诗、作画、著书。疲倦的时候,他就什 么事都懒得理,只想好好地睡一觉。

在《石湖吟》一诗中,钟元铉写道:"我住 筼溪之石湖,湖上青山绕茅庐。中有跷腴数 亩田,兄弟分耕同沟渎……我今衰迈交游 息,弟亦移居各自居。往时朝夕长聚首,一 来一往三杯酒。芙蓉池上屋数椽,柳絮风前 花十亩……年来人心不可测,见面欢然好颜 色。高谈阔论人莫知,转眼干戈满胸臆。我 欲杜门绝市嚣,不闻世事闲亦得。"由此可 见,石湖草堂的环境很不错,有山有水有良 田,有树有花有亲情,还可以躲避尘世的喧 嚣,难怪他会对此地情有独钟。

康熙二十四年(1685年), 钟元铉因病 卧床半年。有道是,屋漏偏逢连夜雨。这 一年除夕,石湖草堂不幸失火。房子烧了, 新编的诗集也烧了。时任安远县教谕刘为 先(江西庐陵人)后来在为《石湖草堂诗集》 作序时写道:"钟子士雅名噪邑序……著作 之富,久付剞劂。无何,祝融忌才,同蹈祖 龙之虐,几令剑芒韬光,无由悬国门、传名 山。"草堂烧了,怎么办? 钟元铉只好重新 谋划,再建石湖草堂。至于诗集,那也只好 重新编纂。我们今天看到的《石湖草堂诗 集》,系钟元铉晚年重新编纂的。

生活不能只有诗和远方,还要有活下 去的本钱。钟元铉祖上虽曾阔过,但并非 显宦巨富。何况到钟元铉这辈时,家道业 已中落。为了解决生计问题,钟元铉只能 种田养家, 因为一家30口人在等着吃饭 呢。由于大多数良田在离家很远的地方, 造成耕作和管理上的诸多不便。为此,钟 元铉便在田边搭了几间茅草房,美其名曰 "溜田山庄"。不管有事没事,钟元铉总是 喜欢到溜田山庄里转转,或者住上好几 天。正是因为这个缘故,他便给自己起了 一个别号,叫作溜田山人。

在钟元铉的诗集中,有很多涉及溜田 山庄和农耕生活的篇什,诸如《田家即事》 《督耕》《雨中入山庄》《夜宿溜田有怀鹿村 豫瞻》《溜田山庄后赋三十首》《山庄偶兴》 《入溜田山庄》《溜田山庄作画》等。可以 说,溜田山庄给了他生活的希望,也丰富了 他诗意的人生。

农村的生活是艰苦的,没有耕耘就没 有收获。钟元铉写了不少关于劳动方面的 诗。在《督耕》一诗中,从初春百草萌芽写 起,写到灌溉、整地、除草,然后又想到赋税 问题。钟元铉告诫仆人,不要偷懒,要努力 生产,保持粮仓不空,以便及时完税,免得 被官吏催逼。全诗没有高调的空谈,也没 有华丽的辞藻,有的是谆谆的教诲和朴实 的话语,读来倍觉亲切。

钟元铉不仅勤于种田,还喜欢植树。 他偶尔种过黄竹、梧桐,也大面积种过杉 树、松树。某一年的春天,钟元铉在80里 外发现一棵梧桐树。钟元铉把它带回家, 种在青玉轩门口。他看着梧桐树发芽、生 长,然后又想着梧桐树开花、结果,心里觉得 很惬意,于是写下了一首充满田园情趣的古 风诗篇——《青玉轩植梧偶活志喜》。

对于自己半耕半读的田园生活,钟元 铉在《入溜田山庄》一诗中略带自嘲地写 道:"半作书生半作农,砚田争似黍田丰。" 言下之意是说,自己写了大半辈子的诗文

都没有出息,还不如五谷丰登更让人心情 愉悦。不过,现在看来,粮食固然重要,但 留给后人的精神食粮似乎更有意义。试 问,如果不是留下了《石湖草堂诗集》,今天 又有几人还能记得钟元铉呢?

也许是天性使然,抑或开阔眼界的需 要,文人墨客总是喜欢游山玩水、走一程写 一程。钟元铉也不例外。

在耕读自娱的闲暇岁月里,钟元铉喜 与高朋胜友课文赋诗,又喜走出家门,四处 结交。他的足迹远则金陵(今南京)、豫章 (今南昌)、湖口、峡江、吉水、庐陵(今吉安) 等外埠郡县,近则虔州(今赣州)、宁都、雩 都(今于都)、瑞金等本埠州县。他喜欢以 笔记录行程,以诗表达情感。他一生写了 800多首诗,其中有很大一部分成于旅途 中。如《金陵赠通州顾万师》《滕王阁》《雨 中望庐山》《采石矶》《登雨花台》《旅次湖口 县》《登豫章城南楼感赋》《郁孤台歌步韵》 《翠微峰》《雩都县阻雨》等,皆为作客他乡

钟元铉喜交游,与宁都魏礼(字和公, 号季子、吾庐、"易堂九子"之一)往来甚密、 且有不少诗作唱和。魏礼性慷慨,重然诺, 工诗文,好远游,足迹几及全国,每到一处, 必结交贤豪隐逸之士。魏礼长钟元铉11 岁,名气也比钟元铉大得多,但他并不介意 这些,而是将钟元铉引为知己。康熙二十 九年(1690年)秋末,年迈的魏礼不惧路途 艰险,专程骑马到筼筜石湖草堂寻访钟元 铉。这一年,魏礼62岁,钟元铉51岁。不 巧的是, 钟元铉出门到南州(今南昌)去 了。魏礼怅然若失,作《过石湖访钟士雅不 值却赠》七律二首。诗中有句云:"世上于 今不好真,万山深处有斯人。要知诸葛称 名士,未许齐邱作隐沦。"把钟元铉比作三 国时期的诸葛亮、五代十国时期的宋齐邱, 可见魏礼对他多么看重。钟元铉回来看到 魏礼的题诗后,写下了《庚午秋杪,魏和公 先生过石湖留诗枉赠,时予往南州,不得展 侍,次韵奉谢(二首)》。

除了与山东于沛霖(康熙九年进士)、 庐陵萧道弘(康熙三十年进士)、瑞金杨兆 凤(贡生,曾任上饶县训导)以及宁都魏礼、 魏世效、魏世俨父子等人交游唱和之外,钟 元铉还与本县诗友交情甚厚,其中尤以同 乡、同学钟山(号鹿村)交往最为密切。据 统计,《石湖草堂诗集》800多首诗中,竟有 50多首诗是写给布衣才子钟山的。由此可 见,两人关系确实非同一般。

《石湖草堂诗集》中的诗,大致可以分 为三类:一类是山水田园诗,一类是题赠唱 和诗,一类是怀古杂咏诗。

钟元铉生在农村、长在农村、终老于农 村,基本上一生都在跟山水、田园打交道。 正因为如此,他的诗大多以山水、田园为题 材,字里行间充满着泥土气息。

钟元铉写过很多关于溜田山庄的诗, 五言律诗《偶入溜田庄》即为其中之一:

未来经半载,空掩一荒庭。

久雨松杉碧,新晴粳稻青。 廪虚蜂作蜜,巢弃鸟遗翎。

邻曲偶相过,柴门日不局。

诗人如实记录眼中所见,没有故作高 深,也没有奇谈怪论,更没有摛文掞藻,而 是纯粹以白描手法为之。特别是"邻曲偶 相过,柴门日不扃"两句,写得清新脱俗,颇 有陶诗风味。

《坐溜田山庄,自夏徂秋三阅月,独居 无聊,触目感怀,次第依韵五七言杂赋三十 首》是一组以平水韵30个平声韵部为韵而 写的诗,主要记录田园生活,兼抒诗人胸 臆。在组诗的第二首,诗人这样描写农闲

晏起无妨事,因闲惬性慵。 辍耕晨放犊,割蜜晚收蜂。 菜老连根拔,稻青带秕舂。 若非耕凿者,那得日相逢。

诗不长,写的都是些平淡而琐碎的小 事。这样的生活可谓寻常,诗人却以诗的 语言记录下来,给人一种诗意的感觉。读 完此诗,不禁让人精神一振:生活中原来并 不缺少美,而是缺少发现。

农村人的生活离不开耕田种地,因为有 耕种才会有收获,才能有饭吃,才能交得起 税。在《田家即事》一诗中,虽写的是春耕春 种,但从春旱写起,道尽农民靠天吃饭的无 奈。四月的一天,终于下了一场大雨。此 时,秧苗长得又高又老,已经错过了栽种的 最佳时节。但诗人见久候的春雨浸润田地, 喜不自胜,一大早就起来喂牛,然后披蓑戴 笠去耕田。诗中充满久旱逢甘霖的喜悦之 情,流露出对"黍稷薿薿"的美好憧憬。

钟元铉的诗集中,田园诗是个亮点,山 水诗也不差。钟元铉善于描景状物、寓情 于景,故其山水诗意象丰满、生动感人,如 《江边步月》《雨中望庐山》《翠微峰》《江上 晚眺》等,就是很好的例子。

在《翠微峰》一诗中,诗人通过对翠微 峰崔嵬山势的描写,勾勒出一幅远离尘嚣、 超然物外的美好画面。"伸手直可摘星辰, 始信青天咫尺五。"在这幅画中,吾庐先生 魏礼端坐一隅,著书立说,心无旁骛。全诗 步移景换、情景交融,给人一种清幽旷远的 美。诗以翠微峰的高峻来衬托画中人的高 洁,可谓匠心独运。

在《石湖草堂诗集》中, 题赠诗、唱和 诗也占有较大比例,怀古诗、杂咏诗则相

对于钟元铉的诗,前人多有评论。江西 庐陵萧道弘在《石湖草堂集序》中评价钟元 铉的诗,如秋月皎洁,如秋风凉爽,如秋水澄 鲜,如秋花馥郁,富有洁净之美。魏礼在《石 湖诗序》中这样评论:"士雅之诗,醇闲老秀, 往往从平出,以寓深思。而温柔敦厚,率如 其为人。今之作诗者,尚风云月露之辞,性 情自得之致罕焉。或务为聱牙窘束、险韵涩 响,以艰深文浅陋。盖其本之不足,不如此 不可以自欺而欺人。士雅则殊乎是也。"甘 肃伏羌(今甘肃省甘谷县)张辅辰(康熙九年 进士、曾任信丰知县)在《石湖草堂诗引》一 文中高度赞赏:"南野士雅钟子,一代诗人 也。"张辅辰未曾与钟元铉晤面,仅凭朋友送 来的《石湖草堂诗集》便断言钟元铉为"一代 诗人",这样的评价不可谓不高。

检点赣南诗歌史,历代本土诗人不多, 知名诗人尤少。生活于钟元铉之前的赣南 知名诗人主要有唐代綦毋潜,五代十国时 期"四廖"(廖融、廖凝、廖正图、廖匡图),北 宋阳孝本,南宋曾几、缪瑜、曾原一、池梦 鲤,元末明初刘丞直,明代黄德温,清初魏 禧等人。綦毋潜是唐代赣南最有名的诗 人,前半生为官,后半生为隐,但未留下田 园诗作品。"四廖"为官宦人家,诗名不小, 惜田园诗不多。阳孝本既为隐士,又有诗 名,但无田园诗作传世。曾几贵为官宦世 家,又是"江西诗派"著名人物,田园诗固然 写得好,但数量有限。曾原一出身名门,晚 年曾中进士,据传其诗有陆游田园诗遗风, 惜诗集不存。魏禧为明朝遗民,传世诗作 虽多,但田园诗不足。缪瑜、池梦鲤、刘丞 直、黄德温等均为官场中人,虽然有诗传

世,但在田园诗创作方面稍弱。 反观布衣钟元铉,大半生都在跟农村、 农业、农民打交道,始终生活在农业生产第一 线,接触了大量的农村素材,掌握了丰富的农 业术语,积累了宝贵的农耕经验,培育了深厚 的乡土情感。他以农业践行者的身份,将自 己的所见所闻所想寄诸笔端,写下了为数众 多的田园诗佳作。在他的田园诗中,满满的 都是农村情趣和泥土气息。这种以农民之 手写农村之景、记农业之事、抒农家之情的 创作也许不是唯一的,但以一人之手留下大 量田园诗作品者却是赣南诗歌史上从来没 有过的,也是中国古代诗歌史上比较罕见 的。以其诗作成就而论,称之为"赣南第一 田园诗人",当之无愧。钟元铉的田园诗,值 得有心人作进一步的研究和推介。

康熙四十九年(1710年),钟元铉寿终 正寝,享年72岁。次年,祀入乡贤祠。



